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IOAN MICU MOLDOVANU 

Probabil era mai potrivit, · 
să punem în fruntea acestor 
rânduri titlul: Mo!dovănuf. 

Aşa l'am ajuns noi, încă în 
copilărie, pe acest venerabil 
bătrân, ce a trecut acum, în 
preajma Sânzienelor, pragul a
nului al optzeci-şi-doilea. 

Câţi dmtre noi - epigonii 
de azi - pot să se alinte cu 
nădejdea, să aringă această 
vârstă patriarhală? . 

Prea cred, că nimeni. 
Generaţia de azi, cu toată 

netăgăduita muncă ce o des
făşoară, e mai grăbită, mai. .. 
superficială -Ierte-mi-se vorba 
- ŞI se consumă mai repede, 
adese în agitări de prisos. 

De aceea, bătrânii, cari par 
plămădiţi din alt aluat, sunt şi 
rămân în ochii noştri, totatâtea 
exemplare ale altor vremi, când 
se muncea şi se simţia mai 
m uit, fără reclama sforăitoare 
a zilelor noastre. 

* * * 
Are Eminescu, în strălucita 

lui Satiră a treia, o caracteri
zare splendidă a lui Mircea 
cel mare: "Un bătrân atât de 
simplu, după vorbă, după port". 

Cuvintele aceste se potri
vesc atât de bine ŞI octoge
narului dtn Blaj. 

Cu înfăţişarea lui măruntă 
şi nepretenţioasă, acest bătrân 
a muncit şi a stăruit mai mult 
ca sute de "fruntaşi", cu nume 
frumos-sunătoare, punându-şi 
umărul la toate începuturile 
mişcărilor noastre mai de va
loare. Căci, vai, mişcările noas
tre "mai de valoare" abia îm
brătlşează şase decenii şi ceva. 

lncepând cu anul regene
rării noastre naţilonale - 1848 
- când octogenarul de azi era 
cleric şi a luat parte activă la 
aceste frământări istorice, el 
trece mai apoi, ca profesor la 

liceul din Blaj, unde atâtea ge
neraţii s'au succedd sub pri
virea lui de dascăl conştienţios 
şi sever. 

Prin câte prefaceri fericite 
nu a trecut neamul nostru -
ales în cele două decenii ce 
au urmat - şi istoriograful ne
preocupat, anal;zând această 
epocă, va trebui să se oprească 
de multeori ŞI la :-~umele lui 
1. M. Moldovanu, pentruca scri
sul lui, să fie pe deplin docu
mentat. 

În luptele necurmate, pe 
tema ortografiei cipariane, el a 
a\'ut rol de frunte şi a ştiut să 
aleagă, la timp, neghina, de 
boabele de aur ale grâului cu
rat. Ajunge, în scurtă vreme 
tovarăşul de muncă a lui Ci
pariu; se împrietineşte cu bo
gata bibliotecă a acestuia şi 
cu hrisoavele prăfuite din ar
hive, can povesteau de vre
murile vechi, de suferinţă şi 
umiliri ... de archiereii mari şi 
glorioşi, cari au trăit vieaţă de 
mucenici şi erau .gata să-şi 
pună chiar vieaţa pentru legea 
şi limba străbună. 

Toată vieaţa lui pare a fi 
adumbrită de această dragoste 
pentru trecutul dureros şi grăi
tor, de aceea figura lui ne a
părea uneori ca un anahronism, 
ca un vlădică bun şi înţelept, 
ce s'a coborît dintr'o veche 
şi blândă icoană, în vălmăşala 
materialistă a epigonilor de azi. 

Tovarăşii lui de muncă şi 
gândire s'au răsleţit unul câte 
unul; au dispărut, şi octoge
narul dela Blaj, - care a ţinut 
întotdeauna pas cu schimbările 
vremilor - se simţia tot mai 
singur şi mai neînţeles într'o 
lume cu totul nouă, unde se 
vorbeşte mult şi se părădează 
şi mai mult, dar se munceşte 
pn~a de tot puţin. 

El a păstrat, întotdeauna, 
în colţul buzelor, un zimbet de 
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îndoială şi ironie fină, cu care 
urmăreâ multe din manifestările 
zilelor mai nouă. Cuvântul lui 
înţelept a răsunat cu atâtea 
prilejuri; dela chemarea pentr J 

adunarea din Dumineca Tomii, 
până la adunarea memorabilă 
din Miercurea şi până la cu
vintele celui mai curat naţio
nalism, când cu vizita din anul 
trecut a ministrului de culte la 
şcolile din Blaj. 

Câte taine nu stau închise 
în dărătul acestor ochi, ce pri
vesc şi azi cu vioiciune şi ho
tărâre bărbătească! Câte gân
diri, necunoscute de profani, 
s'au plămădit în cercul restrâns 
al câtorva intimi, cari în 
partea cea mai mare - s'au 
coborît în groapă, ducând cu 
ei misterul! 

* * * 
În desfăşurarea tot mai pri-

pită a evenimentelor din urmă, 
bătrânul octogenar, sta îndă
rătnic, fără să se clatine, de 
izbiturile talazurilor, ce-l nă
pădeau de pretutindeni. 

Asemenea unui stejar vigu
ros, ce adăposteşte atâtea vlăs
tare mai tinerele în preajmă-i, 
1. M. Moldovanu, cu vederile 
lui largi, cu inima lui nobilă, 
ne-a ervit drept razim şi ocro
titor, în atâtea zile de încer
care. 

În afară de îndrumănle lui 
înţelepte, cine ar putea să enu
mere ajutoarele materiale, ce 
le-a împărţit, cu mână largă, 
atâtor sute ş1 sute de tineri? 
Putini se vor fi adresat aces
tui' Mecenate generos, fără să 
se fi îndepărtat mângăiaţ1. Şi 
el, când le da parale. le spu
nea: ., \edeţi, că banii ăştia să 
mi-i înapoiaţi, când \'eţi putea. 
Eu nu am lipsă de ei, dar vor 
avea alţii, tot băeţ1 buni şi har
nici, de cari ar trebui să creş
tem cât mai mulţi". 

Vorbind de marinimia aces
tui Croesus cu inimă de Sama
ritean îndurător, putem aminti 
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- în treacăt că întreaga 
lui avere va fi donată spre sco
puri fundaţionale, culturale. 

Aşa spun, ceice au avut 
prilejul să arunce ochii peste 
dispoziţiile testamentare ale 
marinimosului filantrop. 

Nu ne îndoim de adevără
tatea acestei ştiri înălţătoare, 
dar dorim, ca ea să se reali
zeze, numai mai târziu. 

Viaţa unui om de talia lui 
1. M. Moldovanu ne este nea
sămănat mai preţioasă - o 
pildă vie de muncă şi îndărăt
nică statornicie decât o fun
daţiune, fie aceea chiar de câ
teva sute de mii! 

Pefronius. 

* 
Yieaţa lui Ioan Micu Moldomu. 

Născut în Varfalău, aparţinător 

scaunului Arieş, azi comitatul Turda
Arieş, în ziua de 13 Iunie v. 1833, 
din părinţii Vasile Moldovan şi Do
minica Docea, şi-a început studiile 
primare în locul său natal şi le-a 
continuat în Blaj până în anul 1848, 
când a terminat retorica. La anul 
1851 redeschizându·se gimnaziul din 
Blaj, după planul · de învăţământ al 
guvernului din Viena, a fost primit 
în clasa VI-a gimnazială. După ter
minarea gimnaziului din Blaj a fost 
trimis la cursul teologic dela univer
sitatea din BudapEsta. În Budapesta 
a stat numai pe cursul I., deoarece 
pe cursul al II-lea a fost trimis 
la universitatea din Viena, de unde 
însă din causa unui morb de piept, 
a fost silit a se reintoarce. După re
insănătoşare, încă in acelaş an, 1855, 
a continuat cursurile teologice in 
seminaru1 domestic din Blaj, termi
nând studiile în anul 1857. În ace
laş an fu numit profesor de teolo
gie şi de religiune la gimnaz, dar 
in anul următor, la cererea proprie, 
fu transferat la gimnaz, unde a pro
pus istoria şi geografia, limba ro
mână, filosofia, geografia fisică şi 

limba latină. În 1859 fu chirotonit 
întru preot celibe. În 8 Iulie 1879 
fu ales c:~.nonic-teolog şi propus în
dată spre promovare la statul de 
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Arhiducele Francisc Ferdinand cu ocaziunea vizitei sale( la Sinaia in 1910. La 
dreapta princesa Elisaveta, iar la stanga princesa Maria cu prinţişorul Nicolae şi 

pri ncesa Maria, cea mică. 

canonic-cancelar. În calitate de ca
nonic a funcţionat ani îndelungaţi, ca 
director al gimnaziului din Blaj. A 
desvoltat şi activitate literară însem
nată; astfel a publicat: Acte sine
dale ale bisericei române din Alba
Iulia şi Făgăraş, tom. 1. la anul 1869, 
tom. IL la anul 1872; Spicuiri in is
toria bisericească a Românilor, la 
anul 1873 ; mai multe manuale de 
şcoală. 

Pentru activitatea aceasta "Aso
ciaţiunea" transilvană pentru litera
tura română şi cultura poporului ro
mân, l-a ales prezident după moar
tea regretatului George Bariţiu, iar 
la anul 1895 Academia română l'a 
ales între membri săi ordinari. Mol
dovanu a luat parte la toate mişcă
rile naţionale precum şi în viaţa pu
blică a comitatului Albei-inferioare, 
fiind membru în comisiunea admi
nistrativă. 

După moartea f. mitropolit Van
cea, în şedinţa capitulară din 4 Au
gust 1892 a fost ales vicar capitu
lar, in care catitate a ocârmuit ar
hidieceza până la instalarea mitro
politului Mihălyi; întâmplată în a
nul 1895. 

·În sinodul electoral din anul 1893 
a fost ales în locul al doilea între 
candidaţii la scaunul vacant de mi
tropolit. 

Excelenţa Sa părintele mitropo
lit, în vederea multelor agende a 
administraţii bis<:riceşti, i-a concre
zut în timpul din urmă o însemnată 
parte a conducerii arhidiecezei, de 
care sarcină octogenarul vicar, cu 
agerimea de spirit şi vioiciunea cu
noscută, care nu l'a părăsit nici la 
adânci bătrâneţe, s'a achitat splen
dit. Morbul îndelungat însă, de care 
a suferit astă iarnă, l'a silit să cedeze 
aceste post de onoare forţelor mai 
tinere şi a renunţat la el in zilele 
trecute, când a fost ales vicar dl 
canonic Dr. Victor Szmigelski. 

Istoria bisericii gr.-cat. acum mai 
bine de o jumătate de secol est6 
in mare parte strict legată de numele 
lui. Cu vastele sale cunoştinţi, cu 
inflăcărata-i iubire de neam şi de 
aşezemintele noastre bisericeşti a 
fost intotdeauna în şirele prime, ca 
conducător, luptăt~r şi apărător al 
drepturilor noastre. În întreaga lui 
activitate publică n'a fost condus 
nici când nici de ambiţii personale, 
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nici de măriri deşarte, ci modest şi 
nepretenţios îa toate ale sale, a cău
tat întotdeauna binele public şi pros
perarea bisericii şi a neamului. Ceeace 
se va releva însă mai mult în acti
vitatea lui bogată de o viaţă înde
lungată de om, este Blajul. Din con
cepţia-i uriaşă de bun român şi în
flăcărat patriot s'a născut Blajul de 
astăzi. Aproape nu avem instituţie 

culturală aici, care să nu fie crea· 
ţiunea părintelui prepozit. Întărirea 
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noastră economică de aici, care ne-a 
făcut pe un secol stăpân pe situaţie, 
a izvorit din inima caldă şi spiri
tul prevăzător al lui Ioan Micu Mol
dovanu. Binefacerile şi ajutoarele lui 
particulare, prin cari ţântea să întă
rească elementul românesc din acest 
orăşel, sunt îndeobşte cunoscute, şi 

meseriaşii noştri doar nu au avut un 
protector mai puternic şi un mal 
mare binefăcător, ca pe el. 

Târgui de fete de pe Găina. 
- Legenda Arieşului şi a Crişului alb. -

Cu cinci clişee. 

Muntele Găina, cu vârful lui de 
1486 metri înalt, se 'ntinde in un
ghiul , pe care-I formează comitatele 
Arad, Hunedoara şi Turda Arieş. 

De acest munte pitoresc poporul 
nostru leagă una dintre cele mai 
frumoase legende ale sale, espli
cându-şi în legătură cu aceasta 
târgui de fete, pe care-I sărbează 

an de an . Vestitul târg azi , adevă
rat, a pierdut mult din strălucirea 

sa de odinioară, cu toate acestea 
însă păstrează încă multe din obi
ceiurile noastre vechi, dovedind, că 
datinele din strămosi rămase si cre-. ' 
dinţa veche a noastră, nu-i în stare, 
să ni-o surupe nici un fel de in
fluinţă şi nici o reformă. Tn dumi
neca de după Sf. Petru şi Pa vei 
răsună şi acum pădurile de miazăzi 
ale Bihorului de tulnicul tânguitor, 
amuţind cu tremurările sale înfioră
toare cântecul păsărelelor din codru. 
Şi, poate, - ca până acum aproape 
în fiecare an, - se vor risipi şi 

de data aceasta norii grei deasupra 
vârfului legendar al Găinii, ca soa
rele voios şi râzător să-I încunune 
cu razele sale strălucitoare . 

* 

pe care o revărsa asupra obiditului 
nostru popor dela poalele codrilor. 
Eşia adesea in mijlocul lui şi el o 
iubea şi-o stima, iar ea, ocrotitoare, 
ne 'ncărca strămosii cu daruri si 

' ' mângâia pe bolnavi şi pe cei o-
ropsiţt. Era ~ericire pe-atunci în 
toate colibele noastre coperite cu 
stuhărie, şi mulţumire fără de mar
gini sălăşluia in ·ele . 

Prinţi după printi, si feciori de 
împăraţi, au venit 1~ peţite la pa
latul zidit pe stâlpi de aur, căci 

vestea zinei, trecuse de marginile 
pământului, peste nouă ţări şi peste 
mări mulţtme. Ci zina nu voia să-şi 

---------
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părăsască obiditul popor, pe care-I 
îndrăgise. Nu voia să părăsească 

lumea plină de feerie a :pădurilor 
şi-a piscurilor nalte, în cari nu nu
mai izvoarele sunt limpezi, ci lim
pede e şi sufletul oamenilor. Şi a 
respins pe rând întreagă ceata 
mândră a prinţilor şi-a tinerilor 
crat, ce veniseră s-o peţască, căci 

nu doria să meargă pe alte me
leaguri, despre cari auzise, că de 
oameni poftitori şi cu sufletele ne
gre sunt locuite. Mai ştia ea apoi, 
că dacă se mărită, n-o să mai poată 
purta nici grija dragului ei popor, 
intr-atâta cât ar dori... 

Avea zina aceasta o găină albă, 
frumoasă. Pe capul ei strălucea co
roană de aur şi 'n fiecare zi oua 
un ou de aur. Dacă se mărita vreo 
fetişcană dela poalele muntelui, zina 
îi da totdeuna miresii dar un ou 
de aur şi acesta trebuia grijii, căci 
în el zăcea norocul întreg al noului 
cămin Nici feciorul nu lua fata, 
până când aceasta nu arăta oul de 
aur căpătat dela zină. 

.. .Odată zina a căpătat un nou 
vecin. Într-o peşteră adâncă şi în
tunecoasă de pe muntele din faţă 

s'a sălăşluit diavolul, care a 'nceput 
să 'ndemne pe căi greşite poporul. 
Oamenii zi de zi se făceau tot mai 
zgârciţi, ŞI râvneau tot mai multe 

... De mult, odată, pe vârful Găinii 
era un palat strălucitor, zidit pe 
patru stâlpi de aur, lăcaş fermecă

tor al unei zine cu părul auriu 
şi frumoasă, ruptă din soare. Frum
seţea ei, numai de bunătate ii mai 
era întrecută, de bunătatea aceea, Târgui de pe Gt'iina : Vânzătorii de greble şi furci. 
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Târgui de pe Găina: Vânzători de bote şi de haine. 

Bucuria lor a fost fără margini, vă
zând, că a ouat găina, dar n'a ţinut 
mult, căci, voind unul, ca să ridice 
oul, gălbuşul lui s'a scurs tot prin
tre crepăturile stâncilor. Aşa s'a în
tâmplat trei 1ile după olaltă, până 

când, de mânie, flăcăii au spart 
mai întâi coroana de aur de pe ca
pul găinii, şi-apoi au omorît-o şi 
pe ea. Spre mirarea lor mare, sân
gele găinei era alb, şi acest sânge 
alb a văpsit apa Crişului şi de 
aici e numele acestuia de Crişul alb ... 
Cele trei gălbinuşuri ale ouălor s'au 
prefăcut apoi în vâne de aur cu 
vremea şi de-atunci e bogăţia au
rului prin tinuturile dintre Baia de 
Criş şi Brad. 

Noaptea trebuia s'o petrec în 
sat. Sub cerul liber, pe fân proaspăt 
m1-a fost asternutul si m-am a-

' ' 
dâncit multă vreme în nemărginita 

taină a cerului împodobit cu stele, 
ascultând povesti dela gazda mea 
ospitală. în d~părtarea apropiată 
vedeam conturile palide ale vâr
fului Găina, într-o culoare albastră 
închisă. Deasupra vârfului însuş, 

era un petec de nor vineţiu. Că
răuşul, când a băgat de seamă 

nouraşul, s'a apropiat domol de 
mine şi-mi şopti în ureche, arătând 
spre vârful Găinei: 

- Domnule! Uite zina, a venit 
la târgui de mâne. Şi altă dată a
vea obiceiu să vie ... 

A pierit şi zina după asta, şi a Budapesta. T Schmidt. 

pierit şi palatul ei, de pe vârful ~ 
muntelui Găina, dar înainte de-a 
pieri, a blăstămat întreg ţinutul, ca ~---
fetele, ca marfa să se vândă şi nu
mai În târg sâ-şi afle stăpân. 

De-aici on'ginea târgului de fete 
de pe muntele Găina. 

* 
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Cetitul în palmă. 
- Chiromanţia -

Mica publici tate, în uz astăzi la 
toate ziarele mari, dă o icoană in
teresantă a vieţii omeneşti intime, 
prozatce. În rândurile mărunte, de 
un stil telegrafic, ale celeia, nu gă
sim numai imbieri de marfă, re~ 
clame si anunturi, ci, în vremea din 
urmă tot mai des, căutări de prie
tinii, oferte de căsătorie ... , împru
muturi, cerşitorii chiar, protecţii, şi 
toate micile nevoi, de cari e robită 
mulţimea Sub masca anonimatului 
se desfac ma1 usor inimile oame
nilor, si ai pnlej\tl să vezi, zi de 
zi, cu~ se manifestă publice senti
mente şi dorin ţi. pe cari, altfel; în 
societate, tme fiecine să si-le aco
pere cu m'ultă grijă. Mica publici
tate e ca o trimbită anonimă, care 
dă glas tuturor i1nprejurărilor, de 
cari se frământă publicul imens al 
marilor oraşe. O oglindă grotească, 
dar nemincinoasă. 

Răsfoiesc în clipe de plictiseală 
ultllnele pagini ale ziarelor. Şi sunt 
interesante acestea pagini, pentru 
o mulţime de lucruri. 

Astăzi am în mână un ziar fran
cez. Organ mare, vestit. Deci, unul 
dintre cele mai răspândite din 
lume. Un anunţ, mă Intrigă mai ales. 
Zece rânduri, în cari Mme cutare, 
ghicitoare, spune în cuvinte lapidare 
că dânsa e în masură să descopere 
oricui viitorul. dă amănunte din 
trecut asupra vietii, prezice, dă din 
cărţi, ceteşte în palmă. Metod ab
solut vrednic de credintă. Locueste 
în strada cutare, etagiul.'odaia. Con
sultaţii între orele 8 9 seara. 

După o clipă trec la alte anun
ţuri. Întâlnesc numele altei ghicitoare. 
Apoi încă una Şi iarăşi alta. Va 

Acu-s câţiva ani, am făcut o 
escursie şi la muntele Găina, ca să 
văd vestitul târg de fete, cu obi
ceiurile lui pitoreşti. Cu o căruţă 
ţărănească am străbătut, până în 
satul, din care dimineaţa trebuia 
să urc pe picioare muntele Găina. 
Cărăuşul meu, un crişan cinstit şi 

bun la suflet, mi-a spus legenda asta. Târgui de pe Găina Scenă dm largul de fete. 
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ştiinţele oculte: s.pintizmul,_te
lepatia, chirologta sau chtro
manţia, teosofia şi altele 

In caz contrar, boala va fi trecătoare, iar 
------------------. grij1le uşor de purtat. 

Vrăjitoarele Parisului, sau 
cele dela Moşi din Bucureşti, 
n'au nimic de a face, credem, 
cu cerct!tările cari se urmează 
în multe domenii ale ocultiz
mului. Ele sunt, de stgur, nu 
cu mult superioare tovareşelor 
lor dela sate, de cari se deo 
sebesc prin port ş·i rutină. 

Mult zgomot s'a făcut de 
curând în jurul cetitului în 
pa 1 mă, cu deosebire in _Ame~ 
rica. N'au lipsit oament, can 
să cerce a da un .,obraz" stiin
tific acestui meşteşug, practi
cat si de tigăncile noastre. Nu 
numai atât, ci i s'a dat un 
nume grav: chiromanţie şi i se 
stabilesc legile şi sistemele. -~ , 

~ ~ 1 S'au scris chiar cărti groasL· •-..t.. 

despre cetitul în palmă. v ·- ;,....,, ... '·~"'-';;.'" ·"""'-~ 
lume întregi. l se dă insăm- ~ ... ·"'•'"' '·'~'-' 
nătate mare. Si aderentii chi-
romantie!, fac 'mutre foarte se-
rioase,' când îţi cer palma stângă să Il. Saturn. 
ti-o studieze. Am si eu un astfel de Saturn desvoliat arată o natură lin

gusi/oare, o minte ageră. Dacă li011le de
pendente /mpăciuitorul şi Calea laptelui 
cea mure, şunt adimci şi desvoltate, a
tunci lmguşirea e cu bune porniri. Dacă 
nu. atunci atât linguş1rca cat ~~ mintea a
geră a respe.:tivulu1, se valid;t~azâ pe căi 
păcăloase 

prietin. ' 
Metodul de care ne ocupăm, e 

cel din America. Cel putin revistele 
americane I-au făcut cu'noscut, din 
pnlejul apariţiei unei cărţi de chi
romanţie. 

După acest metod, palma omu- III. Soarele. 
lui cu liniile si delusoarele ei de 
ca;ne, are o anumită 'geografie. 

Dacă această colină e deoseb1t de ri
dicată - lucru rar - atunci respectivul e 
un mincinos, om cu două jeţe, astut Dacă 
liniile Calea laptelui mică ş• Calea per
dută sunt bine pronunţate, atunci la insu
şirile de mai sus se adauge şi o cutezanţă 
oarbă, gata spre orice. La dimpotrivă o 
astuţie laşă . 

Palma are sapte col ne, cari prt
mesc fiecare câte-un nume dela ce
le sapte planete din sistemul so
lar.' Deci: Venus, Luna, Marte, 
.Mercur Soarele, Saturn şi Jupiter. 
Afară de coline, palma are încă o JV. Mercur. 
multime de linii si arcurele, cari 
dau. fit>cărei mâni un desemn par
ticular. Numărul acestora e optspre
zece. Pot să fie mai multe, dar a
tâtea se iau în considerare. 

Din geografia acestor coline şi 
linii se alcătuieşte: Tabela celor şapte 
adevărururi. Această tabelă e oglinda 

Mercur desvottat indică o natură am
bitioasă, brutalitate şi ftrănie. Dacă Ar
cul Satanei şi cel~ trei Copcii ale Sata
nei sunt pronunţate, atunci respectivul a
parţine unei clase sociale inalte. Dacă însă 
nu se defineşte b'ne decât Arcul Satanei, 
atunci acesta araiă măsura, ln care respec
tivul are proprietăţile înşirate la incepu
tul planetei. 

posesorului palmei. Te uiţt în palmă V. Marte. 
şi te uiţi în tabelă- unde iţt vezi 
chipul şi norocul. 

Ce/ea şapte adevăruri. 

!. Jupiter. 
Dacă acest deluşor de carne e deose

bit de mare, mai ridicat decât celealalte 
planete, arată caracter distins, ambiţie de 
fer. Dacă liniile cari pleacă dela lupiter, 
lima cea mare a vieţii (Viaţa mare) şi cea 
mică, sunt bine desvoltate, atunci caracte
rul şi ambiţia se vor manifestâ in dome
nlltl artelor. La caz contrar ln altă direcţie. 

Marte pronunţat arată disnoziţie bund, 
naturi! pacinici1, inimi! deschisă, uşor de 
inmuiat. Cănd sun.t bine pronunţate. şi li
niile dependente /ndrumătorul şi lnsoţi
torul, respectivul e preot. s'au se va face 
preot La dimpotrivă un om şters, fără 
vointă. 

VI. Luna. 
Această planetă b1ne desvoltată e semn 

de grele gânduri materiale şi dovedeşte 
o natură nervoasă. Dacă se adaug liniile 
Rază de lună şi 3 Fire de lună pronunţate, 
va urma, sau e în curgere, o boală grea. 

VII. Venus. 
ccastă planetă d~că c cărnoasă şi 

prouunţată, atunci e semn de dragoste 
pastonatd Respectivul are o na/urd sen
limentald, romanlici1 Dacă liniile deoen
dcott', a Razelor şi Bobocului sunt adâPCi 
şi binepronuuţate, atunci ~ semn de 
bogăţie şi _îndestulire. Noroc la dragoste. 
Da~ă afara. de ace.stca in jurul planete• 
ma1 sunt ŞI alte linii şi crcţe, atunci e 
sem~ .de mare sărăcie . Dadl in jurul p:a
netel p1elea e netedă, semn de noroc la 
JOCUl de cărţi. 

Aşa spun, cei cari cred în chi
romanţie. Noi ne-am ocupat, ca de-o 
curiositate. Sandu. 

~ 

Cărti primite la Redacţie: 

Căpitan Al. G. Draghicescu: 
Bătălia dela Călugăreni. Poemă isto
rică. Preţul 30 bani. 

P. A. Peste Carpaţi până la Tisa. 
Preţul 20 bani. 

St. Popovici-R. Prişcu: Anua
rul Il. al şcoalelor primare centrale 
rom. din Braşov. 

R. R. Ciorogariu: Anuarul inst. 
teol.-ped. român din Arad. 

Dr~ E. Roşea: Anuarul inst. teol.
ped. român din Sibiiu. 

Dr. Vasile Bologa: Anuarul şcoa
lei . civile de fete a Asociaţiunii, 
Sibiiu. 

Anuarul insi. teol.-ped. român 
gr.-ort. din Caransebeş. 

M. Octave Minar: Reflexions 
posthumes du philosophe Conta. 

Rugăm pe lo(i abona(ii noştri, a 
căror abonCJment a expirat, să bine
voiască a se ingriji de reinoirea a
bonamentului, ca expedarea revistei 
la a t~.dresa dânşilor să nu înceteze. 
Asemenea sunt rugaţi şi restanţierii, 
ca să-şi achite reslanfe/e fără amâ
nare, căci altfel li se sisteoză trimi
terea pe mai departe a revistei şi 
se iau măsuri impreunate cu spese 
pentru inca s sa re a prelenziunilor 
noastre! 

SCOARTE pentru ..COSINZEANA': 
____ .-•:.... Abona(ii noştri cari 
doresc să aibă scoar(e pentru re
vistă pe anul 1913, sunt rugati să 
binevoiască a ne trimite suma de 
cor. 2·20. Scoartele se expediază 
îndată după primirea banilor. o o 
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TALENTELE ASCUNSE 
AL. CAZABAN 

Deşi Ionel avea apucături de artist, "papa" al 
lui 1-a trimis în Germania, să invete o scoală înaltă 
de studii comerciale. Ionel, băiat c~mint~. s'a pus pe 
învăţătură, şi nici nu putea altfel, căci şi-ar fi perdut 
bursa dela stat, şi în cazul ăsta, papa s'ar fi supărat 
foc şi nici n'ar fi vrut să mai ştie de el. 

Cum şi-a luat diploma dela şcoală, Ionel s'a în
tors în ţară, unde îl şi aştepta "papa" cu numirea 
de "Inspector" la Ministerul de industrie. 

Deşi inspector, Ionel rămase totuş cu apucături 
de artist. E drept, că nu făcea nici literatură, nici 
pictură, nici muzică, nici chiar pirogravură În schimb 
era în totdeauna în cercul celora cari făceau literatură, 
pictură, muzică şi chiar pirogravură. Şi In toate cer
curile Ionel era primit cu braţele deschise. Scriitorii 
îl îndemnau să se apuce de literatură, ca să poată fi 
numit membru în "Societatea Scriitorilor Români"· 
pictorii îl rugau să pue mâna pe pent::l, căci s'ar fl 
simţit mândri să-I aibă în "Tineri mea artistică" iar 
muzicanţii l'au şi numit membru fondator al socie
tăţei .,Simfonica". Şi intru câtva stărui!,lfa lor era 
îndreptăţită: De câte ori Ionel nu le-a cetit o epigramă 
făcută de el! De câte ori n'a fost surprins desemnând, 
po colţul unei mese de marmură, capul unei femei; 
şi de câte ori n'a fost auzit fredonând cu o voce de 
tenor în miniatură arii întregi de operetă! Va să zică: 

avea spirit, avea ochi, avea urechi. .. Şi asta se chiamă 
talent. De toate talentele lui însă Ionel, îşi bătea joc. 
Scriitorilor, le răspundea: "Nu scriu, pentrucă, sunt si
gur, aş profana inspiraţia mea concretizând-o" Pic
torilor, le spunea: "Sunt prea impresionist... Concep
ţia mea despre artă n'ar fi admisă de nimeni!.. ş'apoi 

la urma urmelor, vreau să fiu liber: Mă multumesc 
să observ, să aprofundez, să visez!.." ' 

O doamnă din lumea mare: o iubitoare de arte, 
intr'o zi uitându-se la fruntea lui înaltă şi deschisă, 

la părul lui buclat, dat peste spate, îl dojeni: 
- Nu-i păcat, domnule Ionel, să nu vă folositi 

de darurile astea ... un artist e dator să ne delectez~ 
sufletul cu talentul lui... Ş'apoi cum voiţi să vă cu
noască lumea!.. 

- A ... nu ţin de loc la aprecierea vulgului! .. 
Tntre artist şi vulg nu poate fi nici o legătură'- se 
scutură Ionel, gargarizând cuvintele. 

- Da, bine ... succesul... 
- Succesul! .. o vanitate ... Succesul nu înseamnă, 

că ai făcut o adevărată operă de artă!... Adevărata 

artă, nu are niciodată succes!.. Singurul succes, doamnă, 
e succesul la ... femei! încheie Ionel, uitându-se în
drăzneţ in ochii în care se oglindea. 

- M~chant! se alintă cucoana, gândindu-se: 

Cât e de original şi de drăguţ! .. Păcat de un aşa de 
mare talent ! .. 

Odată, întâmplându-se ·un scandal la societatea 
scriitorilor, Ionel când află vestea, stngă triumfător: 

- Nu fac eu bine, că nu mă amestec' .. 
~ Ai dreptate! încuviintă un membru - un 

artist adrvărat nu poate trăi î~ turmă!.. Fericit esti, 
tu Ionel, că n'ai nevoie să te ocupi de ceva!.. ' 

La drept vorbind însă, Ionel avea o ocupaţie, 

care nu-i prea dădea răgaz să facă pe izolatul si pe 
visătorul. Ca inspector, Ionel avea o mare răsput;dere 
la minister. Trebuia să lucreze cu ochii în patru si 
să dreseze toată ziua "procese verbale de inspecţiu~e~. 
Şi dresase atâtea procese verbale, că în scurt timp 
ajunsese să-şi facă o "specialitate" din asta. 

Bine inteles, în cercul artistilor Ionel avea grija 
să nu se laude de loc cu aceasta, p~ntru care primea 
complimente chiar şi din partea secretarului genearal. 

Când îl întreba cineva cum îsi pierde ziua răs-
pundea: ' ' 

- Cetesc, dorm ... visez! .. 
- Păcaf, păcat că nu te afirmi! -îl plângea~ 

în cor, amicii lui. 
Foarte măgulit de părerea lor de răt•, Ionel se 

lăsa pe spătarul scaunului, închizând ochii pe jumătate. 
Intr'o zi, pe când inspectorul zeflemizea munca 

unui scriitor destul de cunoscut, cineva îl înfruntă: 
- Dumneata n'ai cădere să vorbeşti astfel ! .. 

N'ai făcut nimic până acum!.. Ce tot îţi dai aere de 
arttst... M'ai plictisit cu talentul dumitale nevăzut!.. 

Ce fel de artist eşti? .. Eşti scriitor? .. Nu! ;\\uzicant? 
Nu!.. Pictor: Mai lasă-mă! Critic? ... De unde!.. Pun 
rămăşag, că nu poţi face o frază corectă!.. Până a
tunci, n'ai vot 1.. 

Ionel nici nu s'a coborît să-i răspundă. S'a mul
ţumit numai să-I privească cu dispreţ. 

Dela întâmplarea asta, după o săptămână, o re
vistă ilustrată, publică o poezie de Ionel, închinată 

"unei frumoase". Se vede că înfruntarea scriitorului, il 
1-Jotărîse pe diplomatul comercial să se afirme. 

Ştia Ionel, că scriitorii nu-s tocmai bine crescuti. 
Dat dela aparitia poeziei lui, s'a incredintat că su~t 
si mici si răi ~i egoisti. De unde se a;te,pta să îi 
~trângă 'toţi mâna pe~trucă le-a ~scultat' povaţa, fu 
primit cu răceală, cu zâmbete tăietoare de ironie. 

cffn .fafa morfii. 
- Cavalerul bolnav vorbeşte. --

"0 spadă pentru mine-ai fost, ce fulgeră, loveşte, 
Dărâmă-al scuturilor zid şi inimi oţeleşte. 
In ochi eu vecinic te-am privit cu fruntea ridicată: 
far tu te-apropii azi târâş, ca vipera spu1cată! 
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nSăgeală pentru mine-ai fost, ce 'n zbor de vultur creşte, 
Sfăşie zarea şi ţipând în inimă s' opreşte. 
Cu piept deschis eu ţi-am ieşit în cale, măi jărtate: 
Tu, hot năimit, te năpusteşti asupra-mi pe la spate 1 

,.Mă 'mpac cu gându-amar, că 'n scurt voi pătăsl viaţa 
Şi că rugina va ceml armurii mele fata, 
Dar n'o să-fi ieli nici În mormânt batjocura fa crudă, 
Că vreai pe buză-mi, să depui sărutul tău de !udă!" 

LIVIU MAR/AN 

PARINTELE GHEDEON 
G. ATANASIU 

Pe la asfinţit intrăm în curtea mănăstirei. 
Chiliile par pustii şi prin stufăriş, apa neclintită 

a lacului, oglindind in adânc bolta senină a cerului, 
pare că visează. Printre trestii, din când în când, trec 
adieri molatice de vânt. 

Ne oprim la arhondărie. Lăsăm apoi trăsura în 
vale şi pe jos, ne îndreptăm spre chilia părintelui Ghedeon. 

Printre coperişuri negre de şiţă, turlele de tablă 
ale mânăstirei strălucesc de-ţi iau ochii, scăldate în ul
timele raze ale soarelui ce apunea. Dupăce urcăm dâm· 
bul, pe muche, în faţa clopotniţei, ne aşezăm pe iarbă. 
Seara e liniştită şi călduţă. În cerul primăvăratec, plu
teşte parcă o tăcere sfântă prin care pătrunde miros 
tare de sevă proaspătă. În apus, se sting ultimele lu
mini ale zilei şi o ceaţă vânătă se intinde din zare tot 
mai nepătrunsă deasupra câmpiilor tăcute. Din desimea 
pădurii, adieri u.şoare de vânt, ca nişte şoapte tainice, 
înfioară în răstimpuri, trestia din baltă. 

Cum şedeam aşa, furat de vraja unor simţiri ne· 
înţelese, o căldură plăcută amestecată parcă cu tristeţe, 

simţeam că-mi pătrunde pe furiş în suflet. Din biserică, 
ajungeau câteodată până la noi, cântările de utrenie şi 

de sus, odată cu umbrele inserării, o pace adâncă şi 

tristă învăluia parcă totul. 
Părintele Ghedeon est~ clopotarul mănăstirei. După 

ce-şi împlineşte cu sfintenie datoria în fiecare zi de 
trei ori şi noaptea la privighere, se duce în biserică 

şi cu un muc aprins de lumănare în mână, ajută fra
telui Macarie la aprins candelele. Pe urmă întră în al
tar, suflă cărl;>Unii în ocniţă, şterge cădelniţa, destoc
meşte la urmă odăjdiile şi patrafirul şi aşteaptă apoi 
să vie părintele Isaia. 

La sfârşitul slujbei, dupăce a pus iar fiecare lucru 
la orânduiala lui, îşi strânge grăbit anteriu!, se strecoară 
incet pe uşa din dreapta altarului, trece furişat prin 
curtea umbrită de castani a mănăstirei, şi tăcut, se în
chide în cuprinsul sărăcăcios al chiliei sale. Acolo -
singur, în preajma icoanelor peste cari tremură palidă 

lumina slabă a unei candele, la adăpost de zavistia ce· 

lorlalţi călugări, sfinţia sa se simte parcă mai bine. Des
bracă anteriu), pune cu amândouă mânele culionul dea
supra cărţilor din firida dela capul patului, deschide 
încet psaltirea, pe care o ţine în totdeauna pe mescioară, 
deasupra unei feţe de masă curată, alături de o cruce 
de lemn, şi, cu capul în palme, se cufundă în tâlcul 
slovelor şterse de vreme. 

S'a înserat deabinele. Pe albastru! întunecat al 
cerului, deasupra crucii din vârful turlei, ca o piatră de 
diamant străluceşte luceafărul. Peste pădurea cu con· 
turele şterse de umbrele nopţii, licăreşte steaua polară 
şi pe urmă, una câte una, din fundul văzduhurilor ne
pătrunse, răsar alte stele mărunte, ca nişte ţinte de 
argint. 

Tăcerea din jurul mănăstirii devine tainică. Pe 
potecile dintre chilii se strecoară cu paşi uşori câte 
un călugăr. În vale şopteşte visător pârâul dela fântână. 

În fereastra părintelui Ghedeon a scăpăra! deo
dată un chibrit, ca un fulger, şi pe urmă zăbranicul 

negru al nopţii s'a aşternul iar în odae. Părintele a 
luat ulciorul din tindă şi a eşit tiptil pe portiţa din 
vale, la fântână. Dupăce l'a umplut, s'a întors nevăzut 

de nimeni, a pus binişor zăvorul la uşe, a aprins În· 
tr'un sfeşnic murdar de aramă o lumânâre subţire de 
ceară şi s'a aşezat pe pat, oftând parcă de o povară. 

În chirie e tăcere adâncă. Pe pereţii afundaţi de 
astă iarnă, flacăra lumânării joacă în toate părţile. Din
tr'o icoană veche, înegrilă de vreme ~i îmbrăcată în 
argint, Sfântul Nicolae, pe sub două sprincene groase 
şi albe se uită parcă cu milă la singurătatea tristă ce 
stăpâneşte chilia părintelui Ghedeon. Într'un ungher, 
după uşă, sub tavanul burduşit de ploaie, se întinde 
o pânză lată de paianjen, ca o plasă fină de mătasă 

neagră. 

Milueşte-mă Dumnezeule după mare mila ta, 
milueşte-mă Doamne, milueşte-mă după mulţimea îndu
rărilor tale, milueşte-mă Dumnezeule ... Slavă ţie Chris
toase Dumnezeului nostru, slavă ţie... se auzi deodată 
şoptind glasul cucernic al părintelui Ghedeon. Apoi de 
nenumărate-ori : "Doamne milueşte, Doamne milueşte ... 
Doamne milueşte ... " În tăcerea odăiţei, plecând u-şi cu 
smerenie genunchii la pământ, călugărul îşi face rugă
ciunea de seară. Ochii săi negri, ridicaţi cu evlavie că
tre icoanele din perete, din cari se coboară parcă pri
virea blândă a sfinţilor încremeniţi acolo din vremuri 
uitate, dogoresc parcă de puterea credinţei. 

Dupăce şi-a isprăvit ruga, părintele suflă în lu
mânare şi în întunerecul ce învălue iarăşi tăcerea mor
mântală a chiliei, se întinde pe patul său pe blăni, 

peste care e aşternută o ţoală de zdrenţe. Stă cu pri
virea pironită în întuneric, pe când încetişor, ca să a
doarmă liniştit, părintele Ghedeon repetă psalmul de 
mulţumire din catisma a patra: "Cătră tine, Doamne, 
am ridicat cugetul meu" ... 

Pe urmă o grijă îl stăpâneşte parcă: să se deş
tepte de vreme la priveghere, să tragă clopotele. Apoi 
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~i gândul acesta se şterge pe incetul, se risipeşte, ca 
fumul de tămâie în albastru! călduţ şi dulce al cerului 
pe primăvară şi părintele Ghedeon aţipeşte uşor. În 
răstimpuri, pe faţa lui palidă, cu trăsături frumoase, 
cu fruntea înaltă şi umbrită de un păr negru şi des, 
lumina slabă a candelei conturează pe buze un zâmbet 
de amărăciune ... 

La răsărit, zarea începe să se rumenească din ce 
în ce. O văpae purpurie părea că înteţeşte negura de
părtărilor posomorâte. După o bucată de vreme, pe 
creasta unui nor tivit cu roşu, se ridică luna, ca o 
seceră de aur. Biserica, chiliile, pădurea, se desprinseră 
cu toatele ca prin farmec din zăbranicul negru al nopţii. 
Formele lucrurilor păreau acum estompate uşor pe fun
dul argintiu al zărilor scăldate în lumina tainică a lunei. 

"Trebue să fie târziu" zise unul din prieteni, tăind 
cu vorba liniştea în care vibrau parcă gândurile fiecăruia. 

Ne scularăm apoi cu toţii şi coborîrăm spre ar
hondărie .. În urma noastră, dupăce de-abia ne aşter
nurăm, parcă obosiţi, în paturile rânduite aici pentru 
musafiri, se şi auzi în tăcerea sfântă de afară a nopţii 

răsunând rar pela uşile chiliilor toaca de lemn. Fratele 
Eftimie scula pe călugări Ia slujba de noapte. După 

aceia auzirăm bălăngănit de clopote în toate limbile. 
- Părintele Ghedeon trăgea de priveghere ... 

JPlimbare 'n preajma 3/orenţei. 
- După GUYA V -

Şi ne-am oprit pe-o punte, peste 
Un râu ce murmura vioi, 
O boare răcorea pe creste 
Maslinii aplecaţi spre noi. 

Ţie-alergarea prin verdeaţă 
/fi rumeni se alba frunte; 
Eu te priveam duios în faţă 
Şi tu priviai un vârf de munte. 

Doar cânfecul periat, în crânguri, 
Al tainicei privighetori 
Il auzeam. Eram noi singuri. 
Iti dasem şi-un buchet de flori. 

Privirea ta pe câmpu 'n floare, 
Pe cer şi arbori rătăcea, 
Pe când la tine 'n cingătoare 
Buchetul meu uitat murea. 

De ce laci tu, pierdută 'n gânduri? 
Umbrita vale străbătând, 
Ghiceşti tu oare 'n câte rânduri 
Veneam pe-aici, de-amor visând? 

Mă 'ncumeiam, din depărtare, 
Cu gându-aproape să te tiu; 
Aceste rarişti seculare 
Şi toate stâncile mă ştiu. 

Şi lor le-am spovedit eu jalea 
Ca ele să-ti aducă veste: 
De inima-mi e plină valea -
N au spus nimic din toate-aceste? 

O tu, Natură, tu blajină, 
Bogată 'n daruri şi profundă, 
la focul meu cu-a ta lumină 
Şi al ei suflet îl inundă! 

N!CH!FOR CRAINIC 

1 V AN 
de V. DEMETRIUS 

După multă codire, !van Paraschievici intră în 
serviciul casei de nebuni. 1 se păruse b1etului Sârb, 
că Bucureştii noştri sunt un oraş mare, trufaş, şi care 
petrece ziua şi noaptea, nepăsător de sărăc1a si du
rerea celor mărunţi. Ori unde ceruse slujbă, ~ăzuse 
numai umere ridicate, auzise hohote de râs asa că 
primia să între slugă la balamuc. ' ' 

fn cele trei zile de sovăială, se gândise mult la 
lumea în eare avea să între. Îl îmbărbătase însă so
coteala, că nu va fi singurul om sănătos la minte, că 
acolo vor fi doctori învătati, supraveghetori icusiti si 
alte slugi de teapa lui, d~prinse cu bolnavii. La u'rm'a 
urmei, !van avea să nu iasă din porunca supraveghe
torilor şi pace! 

Din prima zi, Paraschievici se miră că nebunia, 
care i se părea că e o anume rătăcire a minţii, la fel 
la toţi cei îmbolnăviţi de ea, se arată în fel de fel de 
chipuri. Face pe unul să plângă, pe altul să râdă, ici 
un ins gras se crede împărat, celalt de colo scrâsneste 
toată ziua, crezându-se urmărit de nenoroc s~u 'de 
vrăşmaşi. Unii, i se păreau lui !van, mai nebuni decât 
îşi închipuise el, de alţii ar fi jurat că se prefac, dracu 
ştie de ce! 

Opt nebuni blajini, erau trimeşi de mai multeori 
pe zi, să aducă apă cu sacaua. Până la fântână era 
cale de zece minute, - socotind că aveau să treacă 
peste un deal. Cei opt inşi plecau, serioşi, vorbindu-şi 
ca toti oamenii, ca să-si îndeplinească sarcina. Ajunsi 
la fâ~tâna din vale, u~pleau sacaua bine; sase tr~
ceau la hulube, doi se împingă de fundul s'acalei si 
să tragă de spiţele roţilor. Când ajungeau însă în vâ;
ful dealului, rămâneau numai doi la hulube, ca s'o ţie 
în cumpănă, să nu se răstoarne sau să pornească 

singură. Ceilalţi şase săreau, jucau, dau din mâni, fe
riciţi, ca nişte copii. 

- Când oi zice trei, să vă daţi la o parte ! sfă-
tuia unul din ei. 

Şi cei şase se apropiau în vârful picioarelor, cu 
degetele mânilor întinse cătră sacaua plină de apă . 

- Una, două, trei 1 
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Acuma e părăginită grădina vechilor plimbări, 
Şi nu-i o floare, nu-i o frunză şi moarte-s vechile cântări, 
Mi s'a părul c'a josl odată atâta vraja pe alei, 
Mi s'a păiUt c' a fost odată atât parfum de flori de lei 1 

Şi totuş parcă simt în mine bătaia vieţii ce s'a dus, 

r 
o Şi parcă am în ochi lucirea încântălorului apus, 

Ce ne-a oprit odată paşii pe-a/eia tristă, solitară 
In cea din urmă zi a noastră, în cea din urmă zi de vară. 

o 
A fost aici, a fost odată grădina viselor nebune; 
Atâlea flori împrăşilate e vreunul să le mai adune? 

1 o 

- O 1 nu, nici unul n'are astăzi puterea să se 'nioarcă iar, 
Pe-a/eia l1istă şi pustie când toate toi mai triste par. 

o 
Grădina e părăginită - şi noi mult mai schimbati ca ea, 
Pe-a/eia tristă şi pustie, o! spune ce-am mai căuta? ... o 

- Nu frunzele îngălbenite, şi nici mirezmele de flori, 
Nu visele mereu ţesute şi moarte de atâtea ori, 

Dar poate că pe noi, aceia, ce-am rătăcit odinioară 
Pe-a/eia din grădina veclze părăginită Într'o vară ... 
- Vom fi rămas pe·acolo poate, sub umbra vreunui lei uitat, 
Iar cei care suntem acuma, nu suntem noi cu-adevărat. 

Cei doi insi cari cumpăneau sacaua, se dădeau 
repede în laturi,' 'cei şase îşi izbeau degetele fn fun
dul sacalei, împingând'o devale, iar sacaua o pornia 
nebună, asvârlind pe gura de deasupra un clocot de 
apă, cât valul. Ţâşnitul acesta îl aşteptau nebunii, cu 
bucurie si teamă. De cum îl vedeau, se tăvăleau pe 
deal de ~lăcere, sacaua duruia, coborând până în stân
jinii de lemne. Nebunii o aduceau iarăş, şi, de astă

dată, nu o mai vărsau cu jocul, îşi făceau datoria, ca 
niste cuminti. 

' Într'un~ din zile, servitorii spitalului au fost în 
mare fierbere. Unul dintre ei urcase scara lângă pod 
şi un nebun reuşise să se urce pe acoperiş. Nu nu
mai cei sănătoşi la minte, dar chiar unii dintre ne
buni erau îngrijoraţi, să nu le cadă tovarăşul de pe 
casă . Tot spitalul să îngrămădise în jurul casei. Unii 
din nebuni urlau, alţii plângeau, alţii râdeau. Cel ur
cat pe acoperiş, nu voia să se dea jos pe unde se 
urcase. 

- Dă-te jos mă, că tai casa cu terestreul !, strigă· 

unul dintre alienati. 
Abia atunci ~ebunul de pe casă se dădu jos, tot 

pe unde se suise. 
Se obişnuia Paraschievici cu lumea în care trăia, 

dar nu înceta s'o privească, să caute s'o priceapă, şi 

nu ştia să tragă un oblon între ea şi el. 1 se înrădă
cma tot mai puternic gândul, că unii dintre bolnavi 
sunt sănătoşi şi se prefac. 

In ospiciu vecinic era nevoie de lemne. La spălă
torie, la bucătărie, nu mai înceta tocul. lvan primise 
tăiatul şi căratul lemnelor în pivniţă pe seama lui. Nu 

M. SĂULESCU 

tăia el, avea şase nebuni care îi munceau la porll'!lcă. Pe 
unul din ei, Paraschievici nu-l vedea cu ochi buni. Acela 
cu siguranţă, că se prefăcea bolnav, ca să trăiască 
mai uşor, să aibă asigurate şi la caz de boală, casă, 
masă, baie şi îngrijire. 

- Iosife, ce faci? iar stai?, îl întreba !van, stă
pânindu-şi furia. 

l0sif întorcea capul la supraveghietor, zâmbia, 
şi aştepta să-i vie pofta de lucru. 

Paraschievici ştia că bătaia e oprită, că cel prins 
e dat afară de doctorul-sef. Nu trebuia să te vadă 

' nimeni când îţi plăteai năcazul stârni!. Un om sănă-
tos, cugeta lvan, abia găseşte cui să-i dea zilele lui 
cu soare, să robească, să nu-şi păstreze pentru el de
cât vremea de mâncat şi de dormit; pe când neoa
menii, batjocura lui Dumnezeu, au grădină, căldură, 

mîncare, băi şi servitori. Şi se găsesc şi de cei cari 
tac pe nebunii! Ba bine, că nu! 

Ivan fierbia de mânie. Cu tovarăşii lui de slu
gărie nu prea sta de vorbă. Se gândiâ tot timpul la 
Iosif. 1 se părea viclean şi duşmănos. De când ştia 

că are peste cincizeci de ani, era sigur, că se preface, 
că se îngrijeşte de bătrâneţe. 

- Ia vino 'ncoace, moşule !, îl strigă el într'o zi, 
si-1 îndreptă de umeri într'o magazie. 
' Ivan se uitase cu luare aminte de jur-împrejur; 
nu-i văzuse nimeni. 

- Dă-li jos nădragii! 
- De ce? întreabă tăetorul de lemne. 
Paraschievici isi trase cureaua dela brâu. Iosif îl 

' ascultase tot zâmbind, ca de obicei. 
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!van luă capul bătrânului la subtioară si, ca pe 
un copil, îl bătu din răsputeri. !van ;ânăt 1~ faţă şi 
cu ochii scăpărători, bătrânul zîmbind cu lacrămi si 
cu o mână la spate, unde-I ustura. ' 

De atunci, de câte ori putea, odată, de câte două
trei ori pe zi, Paraschievici îl înfundă pe bătrân în 
magazie, în pivnită, si-1 bătea cu nesatiu. 

Iosif se lăsa' pi~at. Când îl vedea' de departe nu 
se dosia, ti aştepta. Supraveghetorul îi făcea un semn, 
şi el îl urma prosteşte. 

Intr'o dimineaţă, Iosif fu găsit mort în patul lui. 
Gemuse toată noaptea, mai tare decât gemea de o 
lună de zile. 

Moartea trebuia să fie constatată si de către unul 
din doctori. Când medicul a văzut cad'avrul lui Iosif, 
a inteles pricina mortii lui. 

' - Ăsta nu era tâetor de lemne? întrebă doctorul 
şef. Îl chema Iosif, mi se pare... Era dintre cei mai 
buni!.. Pe a cui mână era dat? 

- Pe a lui !van Paraschievici, răspunse cineva 
din suită. 

!van a fost chemat îndată, să vorbească cu doc
torul. 

1-a fost de-ajuns medicului să-I privească adânc, 
cu toată bănuiala izvorâtă, ca să şoptească ajutoare
lor lui: 

- E nebun, privi ţi-I, s'a molipsit! Să nu-i spu
nem nimic. Asta e treaba parchetului, deocamdată, 

apoi va fi a noastră. 

MARAMA SFINTEI VERONICA 
-POVESTIRE DIN VIEAŢA MANTUITORULUI

de SELMA LAGERLOF- Trad. de AL LUPEANU 

-8-

Dar nevasta procuratorului, toată ziua n'a putut 
să-şi intâlnească singur bărbatul, căci după ce a lă

sat pe jidovi din judeţ şi pe cel judecat 1-a pornit 
la locul de pierzare, a sosit ceasul mesei, la care 
Pilat chemase câţiva dintre Romanii aflători atunci 
in Ierusalim. Erau acolo căpitanii oştilor, un tânăr 

dascăl al oratoriei şi încă vreo câţiva. 

Prânzul n'a prea fost vesel, căci soţia procura
torului, fiind cuprinsă de întristare, n'a vorbit nimic 
la masă. 

Iar apoi când au întrebat-o oaspeţii : dacă nu 
cumva e bolnavă? - Pilat a povestit râzând, ce vorbă 
i-a trimis ea, lui, dimineaţa. Dar nu i-a împlinit ruga
rea: un procurator roman nu poate îngădui, ca orice 
vis muieresc înşelător să-i clatine judecata. 

Nevasta îi răspunse încet şi cu tristeţă: 

- Cu adevărat n'a fost vis ceea ce am văzut 

în somn, ci semnul lui Dumnezeu. Cel puţin astăzi 

să nu fi trimis încă la moarte pe omul acela. 

Oaspeţii văzură , că într'adevăr mare întristare o 
apasă. Şi n'au reuşit să-i facă voe bună, oricât s'au 
trudit să-i alunge din minte, cu vorbele lor, acel gând 
chinuitor. 

După puţină vreme, zise unul dintre oaspeţi, 
înălţându-şi fruntea: 

Cum se poate? Oare atât de mult să fi zăbovit 
noi la masă, încât iată ne apucă sara? 

Şi ceialalţi dela masă şi-au înălţat privirile şi 

văzură, că se lasă o ceaţă cenuşie peste fire. Dar mai 
ales li s'a părut neobicinuit, cum înfăţişarea împestri
ţată a lucrurilor şi a fiinţelor se topeşte pe incetul şi 

toată lumea ia o singură faţă. 

Şi feţele lor şi-au perdut coloarea de mai îna
inte, cu toate cele din jur. 

- Într'adevăr suntem deopotrivă cu morţii la 
înfăţişare, - zise tânărul dascăl de oratorie, cuprins 
de groază. - Feţele ne sunt cenuşii, buzele negre. 

- O, prietine, - strigă in cele din urmă - nici 
acum nu crezi, că aici se arată degetul zeilor? S'au 
supărat pe tine, pentrucă ai dat morţii un om nevi
novat şi sfânt. Eu cred, că chiar dacă au apucat să-! 

răstignească până acum, abunăseamă încă nu şi-a dat 
sufletul. Porunceşte să-! coboare de pe lemn. Cu mâ
nile mele îi voiu lega ranele. Fii milostiv lui şi nu-l 
da pierzării. 

Pilat zise, râzând : 
- Adevăr grăieşti, degetul zeilor e aici. Însă la 

mc1 o întâmplare zeii nu vor lăsa să-şi piardă soa
rele strălucirea, numai fiindcă a fost judecat la moarte 
un înşelător izrailtean. Cu mult mai cu dreptate pu
tem nădăjdui, că vor urma întâmplări însemnate pen
tru toată împărăţia. Cine ştie, bătrânul Tiberiu până 
când ... -

Nici nu şi-a încheiat vorba, căci atât de mare 
s'a făcut fntunerecul, încât nici cupa de vin de dina
inte n'o mai vedea. A încetat deci să mai grăiască, 

ca să dea poruncă sclavilor, să aducă vreo câteva 
opaite la masă. 

' Şi, când la lumina opaiţelor a văzut feţele oas
peţilor săi, a trebuit să bage de seamă, că sunt tare 
întristaţi. 

- Ei, - zise cu puţină mânie în glas nevestei 
sale - aşa-i că, pe cât se pare, ai reuşit să alungi 
voia bună a mesenilor, cu visurile tale. Dar dacă în
tr'adevăr nu te poţi desface de acel vis, spune-ne cel 
puţin ce-ai visat? Povesteşte-ni-l şi vom tnc:.>rca să-I 

tâlcuim. 
Tânăra femee numai decât s'a învoit. Şi în vreme 

ce spunea un vis după celalalt, oaspeţii. tot mai mult 
se tntristau. Au încetat să mai beie şi frunţile li s'au 
înnourat. Numai procuratorul râdea înainte, ţinând că 

tot lucrul e o prostie. 
Isprăvind nevasta cu povestirea, zise tânărul 

dascăl de retorică : 
- Cu adevărat e mai mult decât un vis, căci 
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- Bine că a murit! - zise Tiberiu. - A fost un 
hulitor al chesarului său şi un răzvrătitor. 

Pe Faustina aproape a cuprins-o iarăş mânia. 
- Am povestit cu mai mulţi prietini de ai lui 

în Palestina - zise. - Dar n'a fost vinovat de ceeace 
îl pârau. 

- Chiar dacă n'a fost vinovat de aceea, totuş 
n'a fost mai bun, ca oricare altul - zise obosit che
sarul. - Este om în lume, care de mii de ori să nu 
se fi făcut vinovat morţii? 

Însă aceste cuvinte ale chesarului au înduple
cat pe Faustina la ceeace până acuma s'a tot îndoit 
s'o facă. 

- Iată încerc, da dacă voiu putea să-ţi dau un 
semn despre puterea lui. Pomeneam, că întâlnindu-1 
i-am şters faţa cu marama mea. Cu această maramă 

pe care o am în mână, uite-o. N'ai dori să o vez1? 
Zicând acestea o întinse înaintea chesarului. Şi 

el, aplecându-se, a văzut cum se lămuresc pe maramă 
liniile palide ale unei feţe omeneşti. 

Bătrâna urmâ, într'un glas tremurător de emoţie: 
- Omul acesta a văzut, că-I iubesc. Nu ştiu, 

ce i-a dat putere, să-mi lase pe maramă chipul feţei 

sale? Văzând acest chip, mi se umplu ochii de lacrimi. 
Chesarul s'a plecat înainte. Şi se uita la chip, 

care era ca şi când ar fi ţesut din sânge, din lacrimi 
si din umbra întunecată a suferintii. Pe încetul s'a ' . 
limpezi! pe maramă toată înfăţişarea feţii prorocului, 
cum s'a apăsat pe ţesătura albă. Vedea pe fruntea lui 
picurii de sânge, cununa înţepătoare de spini, pletele 
lipite de sângele închegat şi buzele lui cutremurate 
par'că de clipa morţii. 

S'a îndoit tot mai mult de spate chesarul dea
supra chipului şi înfăţişarea prorocului se lămurea 

tot mai bine de pe maramă. Iată, deodată a văzut, că 
ochii îi strălucesc dintre liniile cenuşii, ca şi când 
s'ar aprinde dintrânşii o v1eaţă tainică. Groaznice chi
nuri se oglindeau întrânşii, şi, totodată, atâta sfinţe

nie şi demnitate arătau acei ochi, cum nu mai văzuse 
nicicând inainte. 

Întins pe patul său, sorbea cu ochii acest chip 
chesarul 

- E om acesta? - întrebă incet, lin. - E om? 
Apoi iarăş se linişti şi se uită la chip. I-au por

nit lacrimile din ochi şi ii curgeau pe obraji la vale. 
- jelesc moartea ta. o, necunoscutule! -.suspină. 

- Faustino, - strigă apoi - de ce ai lăsat pe acest 
om să moară?! El ar fi putut să mă vindece! 

Si iarăs s'a adâncit în privirea icoanei. 
~ Om~le, - zise după puţină vreme - dacă nu 

am avut norocul să mă poţi vindeca, imi stă în pu
tere cel puţin să te nlzbun. Imi vor simţi greutatea 
braţului aceia, cari mi te-au răpit. 

După acestea iarăş zăcu tăcut multă vreme. A
poi poruncl să-I coboare din aşternut şi căzi1 în ge
nunchi inaintea icoanei . 

Tu eşti omul! - zise. - Nicicând n'am cre
zut să-mi vadă aşa ceva ochii. - Şi arată ~pre sine, 
spre faţa lui schimonosită şi spre mânile-i putrezite. 
- Eu si toti ceialalti suntem numai sălbătăciuni si 

1 ' 1 ' 

monstri. Tu eşti omul! 
Şi atât de adânc şi-a plecat capul inaintea chi

pului, încât atinse pământul. 
- Milueste·mă, o, necunoscutule! - se ruga, 

udând pământ~! cu lacrimi. - De rămâneai în vieaţă, 
singură vederea ta m'ar fi mântui!! - zise. 

Biata bătrână s'a înspăimântat de ceeace făcea. 

Ar fi fost mai bine nici să nu-i arate chesarului acel 
chip - gât"Idl. Dintru început s'a temut, că îl va cu
prinde durerea, dacă va ajunge să-I vadă. 

Şi, desnădăjduită de chinurile chesarului, prinse 
chipul să i-1 ieie de dinainte. 

Chesarul îşi înălţă privirea. Şi, Doamne, faţa i 
se schimbase. Era ca înaintea boalei. Se părea că 

rădăcina şi hrana boalei lui ar fi fost ura de oameni 
şi încunjurarea lor, cari i se cuibăriseră în inimă, 

încât, în clipa când aceasta i s'a încălzit de dragoste 
şi de milă, a trebuit să încete şi boala. 

X. 
A doua zi împăratul Tiberiu porni la drum 

trei soli. 
Pe unu îl trimise la Roma, poruncind: să cer

ceteze senatul cum îşi poartă slujba procuratorul Pa
lestinei. Şi dacă se va adeveri, că asupreşte poporul 
şi judecă la moarte pe nevinovaţi, să-I scoată din scaun. 

Pe altu îl trimise la viierul din munţii Sabini 
şi la nevastă-sa, să le mulţămească şi să le răsplă

tească povaţa bună, şi, totodată să le facă ştire: cum 
s'au petrecut toate. Şi viierii ascultând toată povestea, 
au început a plânge. 

- Simt, că toată vieaţa nu-mi iasă din minte, 
ce s'ar fi întâmplat dacă se întâlneau aceşti doi? 

Iar nevasta zise: 
- Nu se putea altfel. Şi să te gândeşti numai 

Ja· intâlnirea lor e prea mult. Bunul Dumnezeu ştia, 

că nu i-ar fi putui purta pământul. 

Al treilea crainic s'a dus în Palestina şi a adus 
de-acolo, cu sine, în Caprea, câţiva dintre învăţăceii 

lui Isus, cari începură să propvvăduiască acolo învă
ţătura lui Hristos cel răstignit. 

Când au ajuns aceşti apostoli in Caprea, Faus
tina era tocmai pe patul morţii. Dar a mai îngăduit 
vremea să fie primită între învăţăceii marelui proroc 
si a putut fi botezată, înainte de a-şi da sufletul. Si 
tn botez i-au pus numele Veronica, fiindcă dănsa 'a 
avut parte să aducă oamenilor chipul adevărat al 
Mântuitorului lor. 

- sfârşit. -
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